

共同富裕是科学社会主义的不变内涵

□胡雪莲 朱玮

民族站起来而进行浴血奋战,为中国独立自主进行社会主义建设,最终走向人民共同富裕奠定基本社会条件。

共同富裕是中国共产党成立以来矢志不渝的奋斗目标,是科学社会主义的不变内涵。党的十九届六中全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》明确,坚定不移走全体人民共同富裕道路是党坚持人民至上历史经验的重要内容之一,基本实现全体人民共同富裕是党第二个百年的奋斗目标的重要内容之一。立足第二个百年发展新征程,就要深刻把握党百年对共同富裕目标进行不懈追求的坚定决心和积极探索的奋斗经验。

一、百年来对共同富裕的不懈追求

中国共产党自成立以来就以马克思主义为行动指南,而共同富裕是马克思主义经典作家所述科学社会主义理论的核心内涵之一。马克思、恩格斯正是在深刻批判资本主义社会在生产力发展方面取得巨大进步,却存在日趋激烈又不可遏止的阶级分化和阶级对立的基础上,揭示无产阶级解放运动的必然性,指出“无产阶级的运动是绝大多数人的、为绝大多数人谋利益的独立的运动”,通过无产阶级解放运动来建立的社会主义制度,是将“给所有的人提供健康和有益的工作,给所有的人提供充裕的物质生活和闲暇时间,给所有的人提供真正的充分的自由”的制度,最终将达到共产主义社会则是“生产将以所有人的富裕为目的”的社会。从这个意义上说,通向社会主义、共产主义的无产阶级解放运动,本质上就是以实现共同富裕为目标的运动,它是相对于资本主义社会生产力急剧增长、少数人极度富裕的现实状况而谋求共同富裕的运动,其核心要义既因时代条件而天然地包含“富裕”,又因时代问题而更加侧重聚焦“共同”。

中国共产党诞生于近代以来中华民族反对帝国主义侵略控制的民族解放运动过程中,把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命,并领导人民为实现中华

向前推进了关键性的一步。中国特色社会主义进入新时代,以习近平为核心的党中央把逐步实现全体人民共同富裕摆在更重要的位置,立足于我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要同不平衡不充分的发展之间的矛盾,提出社会主义建设要顺应人民对美好生活的向往,要着力解决发展不平衡不充分问题。在党的十九大报告为实现共同富裕做出具体时间规划,要求到2035年基本实现社会主义现代化,全体人民共同富裕迈出坚实步伐;到本世纪中叶全面建成社会主义现代化强国,基本实现全体人民共同富裕。在实践层面,十八大以来,党领导人民如期实现了全面建成小康社会目标,历史性地解决了绝对贫困问题,创造了人类减贫史上的奇迹,为本世纪中叶基本实现全体人民共同富裕的奋斗目标迈出了坚实的一步。中国特色社会主义进入新时代以来,以习近平为党的中国共

产党百年来的奋斗史就是带领人民走向共同富裕的历史,就是在实践中不断深化理解共同富裕内涵并创造性探索的历史。从新民主主义革命时期到中国特色社会主义新时代,共同富裕始终是科学社会主义的不变内涵。

二、新时代为共同富裕而持续奋斗

新时代进一步为全体人民共同富裕奋斗,既是维系国泰民安的重大经济问题,也是关系党执政基础的重大政治问题,要始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,扎实推动共同富裕取得高质量、实质性进展。

首先,实现中国特色社会主义共同富裕,要坚持人民至上原则不动摇。习近平在庆祝中国共产党成立一百周年大会上的讲话中说:“江山就是人民、人民就是江山,打江山、守江山,守的是人民的心。”只有牢牢坚

持人民至上的原则,才能守住初心,在推动实现共同富裕的道路上不懈奋斗。共同富裕不是简单的穿衣吃饭,不是追求更深层次物质生活平等,是在发展中保障和改善民生,提高人民的获得感、安全感、幸福感;共同富裕也不仅限于物质生活层面的富裕,还要满足广大人民的精神文化需求,要坚持提高人民的教育程度、为增强发展能力创造更加普惠公平的条件。总之,共同富裕,要紧紧抓住最广大人民群众的需求,做到发展为了人民、发展依靠人民、发展成果由人民共享。

第二,实现中国特色社会主义共同富裕,要鼓励量力力行、勤劳致富。习近平强调幸福生活是奋斗出来的。共同富裕要靠全体人民共同的勤劳智慧来创造,要充分发挥全体人民都来共同奋斗,发挥广大人民的主动性、积极性和创造性。同时应当认识到,我国正处于并将长期处于社会主义初级阶段,不能做超越阶段的事情。历史经验教训已经证明,共同富裕既不是少数人的富裕,也不是搞一刀切的平均主义。新时代我国仍然要推动解放和发展社会生产力,允许一部分人先富起来,先富起来的人和地区有责任帮助后发展起来的人和地区,共享发展成果,形成先富带后富、后富的共赢局面。

第三,实现中国特色社会主义共同富裕,要正确处理效率和公平的关系。正确处理效率与公平的关系,一方面要扎实推进经济高质量发展,只有生产力又快又好发展带来更多可分配的财富,才有更多的分配余地;要鼓励勤劳创新致富,给更多人创造致富机会,形成人人参与的发展环境。另一方面要深化分配制度改革,建立健全与经济发展水平相适应的收入分配制度,注重人人共享发展成果,做到把蛋糕做大做强的同时兼顾社会公平。(作者简介:胡雪莲,中山大学马克思主义学院教授、博士生导师,广东省习近平新时代中国特色社会主义思想研究中心特约研究员;朱玮,中山大学马克思主义学院博士生)

本文为广东省哲学社会科学2022年度研究的十九届六中全会精神重大研究专项项目(批准号GD22ZD01-03)的阶段性成果。

讲好中国故事 坚定中国自信

□杨琳 苏静

习近平总书记多次强调,“主动讲好中国共产党治国理政的故事、中国人民奋斗圆梦的故事、中国坚持和平发展合作共赢的故事,让世界更好了解中国”。“中国故事”作为国家叙事的具体表征,关乎“谁来讲”“讲什么”“跟谁讲”“如何讲”等问题,作为一个生成性的概念,其叙事内容深深植根于中国共产党与中华民族伟大复兴的伟大实践中。“讲好中国故事”是坚定中国自信的重要手段,而高校思政课是培养大学生中国自信的主渠道和主阵地,既承担着知识教育的职能,也肩负着认同教育的责任。在高校思政课教学中,结合教材内容,把中国故事讲好,将中国声音传播好,突出价值引领、素养导向、能力为重、知识为基,不仅能实现枯燥知识的生动化,更能引导学生深刻理解中华民族“站起来”“富起来”“强起来”百年奋斗的历史脉络,牢固树立对中国革命、改革和建设的历史自信、现实自信和未来自信。

讲好中国红色故事,坚定中国“站起来”的历史自信

新民主主义革命时期,党面临的主要任务是反对帝国主义、封建主义、官僚资本主义并争取民族独立、人民解放,为实现中华民族伟大复兴创造根本社会条件。社会主义革命和建设时期,党面临的主要任务是实现从新民主主义到社会主义的转变,进行社会主义革命,推进社会主义建设,为实现中华民族伟大复兴奠定根本政治前提和制度基础。在这段历史过程中留下了许多生动感人的革命事迹,涌现了一大批视死如归的革命烈士和顽强拼搏的英雄人物,构成了高校思政课教学的鲜活素材。将真实动人的红色故事融入高校思政课教学,话语体系中,能够达到让学生学史增信、学史崇德、学史力行”的价值追求。

讲好中国改革故事,坚定中国“富起来”的现实自信

改革开放和社会主义现代化建设新时期,党面临的主要

任务是,继续探索中国建设社会主义的正确道路,解放和发展社会生产力,使人民摆脱贫困、尽快富裕起来,为实现中华民族伟大复兴提供充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。为此,讲好中国改革故事,精准传递新时代改革开放精神,即中国共产党领导人先敢想敢干、敢闯敢试、敢为人先的伟大实践,让学生在改革发展有一个全面而深刻的认识。讲好中国改革故事,生动讲述改革开放的重要标识,全景呈现40多年来由改革掀起的民族伟大复兴个人命运与时代变迁,如“经济特区”“国有企业改革”“家庭联产承包”等发展模式;如深圳、华西、长虹、奇瑞等发展名片;如小岗村“大包干”十八户带头人、杂交水稻研究开创者袁隆平、华西村改革发展带头人吴仁宝等先进典型,以及这些先行者们改革发展创业史故事。讲好中国的改革故事,要详细阐释中国现代化道路的新思路。作为一条在世界现代化史上独树一帜的现代化道路,中国式现代化开创并形成于改革开放以来的时期,必须教育和引导学生对改革本身具有正确的认识,帮助学生廓清认识和明辨是非论断,坚定走中国特色社会主义道路的信心和决心,从而增强社会主义建设的责任感和使命感。

讲好新时代中国故事,坚定中国“强起来”的未来自信

党的十八大以来,中国特色社会主义进入新时代。党面临的主要任务是,实现第一个百年奋斗目标,开启实现第二个百年奋斗目标新征程,朝着实现中华民族伟大复兴的宏伟目标继续前进。高校思政课应当把握新时代的新要求,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,全面推进社会主义现代化建设,带领学生体悟中国从“富起来”到“强起来”的新故事。为此,讲好新时

代中国故事,要主动宣传新时代中国特色社会主义思想的正确道路,解放和发展社会生产力,使人民摆脱贫困、尽快富裕起来,为实现中华民族伟大复兴提供充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。为此,讲好中国改革故事,精准传递新时代改革开放精神,即中国共产党领导人先敢想敢干、敢闯敢试、敢为人先的伟大实践,让学生在改革发展有一个全面而深刻的认识。讲好中国改革故事,生动讲述改革开放的重要标识,全景呈现40多年来由改革掀起的民族伟大复兴个人命运与时代变迁,如“经济特区”“国有企业改革”“家庭联产承包”等发展模式;如深圳、华西、长虹、奇瑞等发展名片;如小岗村“大包干”十八户带头人、杂交水稻研究开创者袁隆平、华西村改革发展带头人吴仁宝等先进典型,以及这些先行者们改革发展创业史故事。讲好中国的改革故事,要详细阐释中国现代化道路的新思路。作为一条在世界现代化史上独树一帜的现代化道路,中国式现代化开创并形成于改革开放以来的时期,必须教育和引导学生对改革本身具有正确的认识,帮助学生廓清认识和明辨是非论断,坚定走中国特色社会主义道路的信心和决心,从而增强社会主义建设的责任感和使命感。

代中国故事,要主动宣传新时代中国特色社会主义思想的正确道路,解放和发展社会生产力,使人民摆脱贫困、尽快富裕起来,为实现中华民族伟大复兴提供充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。为此,讲好中国改革故事,精准传递新时代改革开放精神,即中国共产党领导人先敢想敢干、敢闯敢试、敢为人先的伟大实践,让学生在改革发展有一个全面而深刻的认识。讲好中国改革故事,生动讲述改革开放的重要标识,全景呈现40多年来由改革掀起的民族伟大复兴个人命运与时代变迁,如“经济特区”“国有企业改革”“家庭联产承包”等发展模式;如深圳、华西、长虹、奇瑞等发展名片;如小岗村“大包干”十八户带头人、杂交水稻研究开创者袁隆平、华西村改革发展带头人吴仁宝等先进典型,以及这些先行者们改革发展创业史故事。讲好中国的改革故事,要详细阐释中国现代化道路的新思路。作为一条在世界现代化史上独树一帜的现代化道路,中国式现代化开创并形成于改革开放以来的时期,必须教育和引导学生对改革本身具有正确的认识,帮助学生廓清认识和明辨是非论断,坚定走中国特色社会主义道路的信心和决心,从而增强社会主义建设的责任感和使命感。

代中国故事,要主动宣传新时代中国特色社会主义思想的正确道路,解放和发展社会生产力,使人民摆脱贫困、尽快富裕起来,为实现中华民族伟大复兴提供充满新的活力的体制保证和快速发展的物质条件。为此,讲好中国改革故事,精准传递新时代改革开放精神,即中国共产党领导人先敢想敢干、敢闯敢试、敢为人先的伟大实践,让学生在改革发展有一个全面而深刻的认识。讲好中国改革故事,生动讲述改革开放的重要标识,全景呈现40多年来由改革掀起的民族伟大复兴个人命运与时代变迁,如“经济特区”“国有企业改革”“家庭联产承包”等发展模式;如深圳、华西、长虹、奇瑞等发展名片;如小岗村“大包干”十八户带头人、杂交水稻研究开创者袁隆平、华西村改革发展带头人吴仁宝等先进典型,以及这些先行者们改革发展创业史故事。讲好中国的改革故事,要详细阐释中国现代化道路的新思路。作为一条在世界现代化史上独树一帜的现代化道路,中国式现代化开创并形成于改革开放以来的时期,必须教育和引导学生对改革本身具有正确的认识,帮助学生廓清认识和明辨是非论断,坚定走中国特色社会主义道路的信心和决心,从而增强社会主义建设的责任感和使命感。

3天收费3.8万:医院太平间岂能寄生暴利行业

首席评论 □朱昌俊

不到3天时间,太平间竟然收费38000元!近日,北医三院太平间收取天价殡葬费一事引发社会关注。记者从北京市市场监管综合执法总队了解到,经初步核查,承包北医三院太平间的北京天壹祥殡葬服务有限公司在殡仪服务收费过程中涉嫌价格违法问题,将被立案调查。目前,北医三院回应称,已成立专门小组,积极配合政府有关部门进行深入调查,按要求坚决整改。

遗体存放医院太平间3天,居然要收费近4万元,这样的“天价”着实让人惊掉了下巴。从具体

的收费名目看,“600块吃饭钱”“寿衣6800、7000块钱”,都让人咋舌。目前涉事的殡仪服务公司将被立案调查,北医三院也将“坚决整改”,说明事件的处理正朝着人们期待的方向发展。但是,类似的太平间天价收费现象,在全国范围内已不是第一次出现。经由个案反思整个行业,很有必要。

值得注意的是,此事中涉事的太平间,虽然在外界看来隶属于北医三院,但实际上是对外承包给了专门的殡仪服务公司。而公立医院太平间外包的现象有一定普遍性,这也就注定了其很容易成为“失范”的角落。一方面,公立医院可以外包的原因“理直气壮”地撇清管理责任;另一方面,外包后,承租公司又可以市场化的名义来为自己的“自

主定价”辩护。如此一来,在利益驱动下,“高价”乃至“天价”似乎就在所难免。

但即便是外包,太平间依然是公立医院基本服务的一部分。如果认为外包,就可以放任不管,就完全可以撇清公立医院的公益属性和社会责任,这更是一种值得警惕的堕落和扭曲。“一刀切”叫停太平间外包或许不必要,但是确保“市场化”的太平间不“趁火打劫”,不会徒增社会“死不起”的烦恼,却是无论如何都应该坚守的底线。因此,在此事中,涉事的外包公司应该依法承担责任,医院方面也应该有人负责,并深挖背后有无存在不正当的利益勾结。

目前,我国殡葬服务领域的收费是政府定价,政府指导价和市场调节价管理相结合。

但医院太平间是一个相对特殊的场所,既无法真正形成市场竞争,也未能完全纳入到政府监管的范畴,于是在很多时候就成了完全的“自主定价”。对于其中存在的问题,也有地方给出了积极回应。如北京在2019年就提出,将试点“太平间遗体直运殡仪馆”,并要求建立“非法经营遗体运送业务”等违法违规行为,依法从严查处。但从现实来看,这一本来可以防止医院太平间成为“天价”场所的做法,似乎未能发挥该有的作用。其原因到底如何,值得深思。

在整个殡葬服务流程中,太平间原本是一个并没有那么

起眼的环节,但事实证明,只要缺乏足够的规范,总会有力劫机会在死者身上牟取暴利。我们当然不应该完全取消殡葬服务的市场化空间,但确实要采取实际行动,防止一些基本的殡葬服务也“天价化”,加剧社会对于“死不起”的担忧。事实上,近些年无论是殡葬改革,还是相关殡葬服务行业的监管,都强调要提倡厚养薄葬。然而,“天价”太平间现象说明,当前阻碍“薄葬”的最大因素,或许不是社会观念滞后,而是某些基本的殡葬服务价格高企,让人无法“薄葬”。它在违背殡葬改革初衷的同时,也在直接加剧民生负担。无论如何,包括医院太平间在内,殡葬服务行业不应该成为暴利之地。

热点快评 □唐伟

4月3日,深圳市市场监督管理局微信公众号“深圳市场监管”发布消息称,为了进一步规范对于隔离人员宠物的管理工作,彻底消除市民群众的顾虑与担忧,深圳市宠物管理中托管中心正式建成并投入试运行。作为全国首个解决新冠肺炎疫情集中隔离人员宠物托管和风险评估问题的宠物托管中心,被外界称为“宠物方舱”。(4月12日《澎湃新闻》)

《2021年中国宠物行业白皮书》显示,在中国城镇家庭中,宠

物猫有5806万只,宠物犬有5429万只。宠物由“看家护院”的角色转变为“家庭成员”,获得了跟家庭成员一样的待遇。关心和照顾宠物,也成了很多家庭最重要的事情之一。随着宠物的兴起,宠物主投入在宠物身上的成本也越来越高,据统计,2010-2020年,中国宠物行业市场规模由134.4亿元增长至727.3亿元,年均复合增长率近20%,增速高于全球。

对于一些特殊群体如独居老人,宠物成了他们生活中最

“宠物方舱”扩充了防疫整体战内涵

重要的陪伴者。长期如影随形,彼此之间建立了很深厚的感情。但由于疫情防控的整体需要,他们有可能会集中隔离而远离家庭,这时候谁来照顾宠物就成了一个现实问题。没有主人的照料,缺少饮水的时间过长,宠物的生命和健康就会受到威胁。有消息称,某地一房主在被隔离观察期间,其宠物猫被社区工作人员活埋。还有一些宠物,因没人照顾而被活活饿死。

保护动物和做好疫情防控

之间并不矛盾,只有实现两者兼顾,才能更好地赢得公众的支持和欢迎,也只有隔离了宠物的后顾之忧,集中隔离的措施才会做得更好、更实、更稳。这既是精准防控的题中之义,也是坚持以人为本的必选要素。打赢打好防疫总体战,尤其需要注重细节。

“宠物方舱”的建立和使用有多重积极意义,一是表明对宠物的托管和风险评估纳入了一些公共政策范畴,并由专业机构来具体承担,解决了公众的后顾之

忧。二是表明疫情防控的整体策略更加精准和科学。一些地方允许宠物同主人一起隔离,但实践证明此举并非优先选项,会给当事人带来不适和困扰,存在很多风险,需要分开隔离和分类处置。

由此来看,作为全国首个解决新冠肺炎疫情集中隔离人员宠物托管和风险评估问题的宠物托管中心,深圳市宠物集中托管中心的投入和使用,扩充了防疫整体战的内涵,值得借鉴和推广。

今日论衡之公民问政

□陈广江

基层“伪创新”冒头 警惕“老毛病”反弹

创新方式方法是做好基层工作的重要手段。然而,有的地方出现“造词式”创新、“复制式”创新、“亮点式”创新等苗头,片面追求标新立异,忽视实际工作效果和群众需求,增加基层负担,破坏基层政治生态。部分基层受访者反映,少数干部急功近利,甩责任,求短效的不良心态是导致伪创新现象在基层冒头的重要原因。(4月11日半月谈微信公众号)

人们常说,形式主义、官僚主义害人。之所以“常说”,恰恰是因为“常犯”。作风建设永远在路上,任何时候都不要低估形式主义、官僚主义的长期性、复杂性、多样性、顽固性和变异性。伪创新现象在基层冒头就是又一生动例证。

看似新表现,实则老问题。“造词式”创新实际上就是绞尽脑汁玩文字游戏,搞“材料出政绩”。“复制式”创新则是推诿卸责、揽功推过的思维在作祟,比如随着“河长制”“林长制”流行,一些地方出现了以“长”为荣、“一长”了之等问题;“亮点式”创新实际上是打造华而不实的“盆景式典型”……可见,伪创新就是长期以来饱受诟病的穷折腾,只是披上了“新马甲”而已。

基层伪创新现象不仅空耗资源、增加基层负担、折损公信力,还会挫伤基层的首创精神。尊重基层和群众的首创精神,是尊重改革开放取得巨大成功的重要经验,也是新时代全面深化改革的重要方法。如果这种伪创新之风得不到遏制,必然会产生负面“示范”作用,甚至导致劣币驱逐良币,让基